



**Красная площадь**

## Красная площадь — сердце столицы

В Москве есть ещё одно место, известное во всём мире, — это площадь. Как она называется? *(Дети отвечают.)* Да, Красная, что значит красивая, главная. В старину здесь оглашали царские указы, люди узнавали новости. Сейчас на ней проводят парады, торжества, праздники. По Красной площади прошли многие известные люди, герои войны и герои наших дней.

Самая главная и самая красивая башня московского Кремля — Спасская. Она гордо смотрит со своей высоты (71 метр) на Красную площадь. Кроме того, это ещё и главные ворота в Кремль: издревле они служили для выездов царя, торжественных выходов патриарха, встреч иностранных послов. Ворота всегда почитались в народе и считались святыми, поэтому на Руси было принято при входе в Кремль снимать шапку и ставить свечи перед иконами. Кстати, над входом раньше висела большая икона «Спас Нерукотворный», призванная оберегать город. В честь неё и была названа башня.

Кто знает, как называются часы на Спасской башне? *(Дети отвечают.)* Правильно, куранты. Часы на башне поставлены очень давно, но тогда вращался циферблат, а стрелка оставалась неподвижной. Почти 300 лет тому назад царь Пётр I привёз из Голландии новые часы с боем. Назвали тогда часы курантами и установили их на Спасской башне.

С Красной площади хорошо видно, как над сенатским дворцом Кремля, рабочей резиденцией президента, развевается трёхцветный Государственный флаг России. Назовите, пожалуйста, цвета полос. *(Ответы детей.)* А вы знаете значение этих цветов? Белый означает мир и чистоту совести, синий — небо, верность и правду, красный — огонь и отвагу. 22 августа — день Государственного

флага Российской Федерации. Где можно увидеть российский флаг? *(На государственных зданиях, кораблях, самолётах, жилых домах в дни государственных праздников.)*

А кто может сказать, что такое герб? *(Ответы детей.)* Герб — это знак, эмблема города. Давайте рассмотрим герб Москвы. На тёмно-красном щите изображён золотой двуглавый орёл, символ силы и могущества государства. Одна его голова смотрит на восток, другая — на запад. В лапах у него скипетр и держава — символы власти и единства.

В центре орла герб Москвы: на нём изображён всадник, в серебряных доспехах и голубой мантии, на белом коне, поражающий золотым копьём черного змея. Это означает, что добро всегда побеждает зло. А всадник на коне — святой Георгий Победоносец. Когда русские воины уходили защищать Москву, оставшийся в городе народ собирался в церкви и молился за победу над врагами. Люди верили, что Георгий Победоносец поможет воинам, уберёжёт Москву от вражеского нашествия.

Не перечислить пословиц, поговорок, песен о Москве-столице. Какие пословицы вы знаете? *(Москва — всем городам мать. Москвой-столицей весь народ гордится. Все реки текут в море, все дороги ведут в Москву. Москва-столица — для всего мира светлица. Москва не сразу строилась. Кто в Москве не бывал, красоты не видел.)* А главными песнями остаются гимны. Они прославляют нашу Родину и её столицу. *(Предложите детям послушать Государственный гимн РФ на муз. А. Александрова, сл. С. Михалкова и песню «Моя Москва» на муз. И. Дунаевского, сл. М. Лисянского.)*

**Словарная работа:** Красная площадь, Спасская башня, куранты, флаг, герб.

